Lektion XIII — Grammatik 1

Gebrauch von sar — bisir ,werden’

Das Verb sar ,werden® wird im Syrisch-Arabischen in verschiedenen Funktionen gebraucht:

1. sar als Vollverb ,werden*

St baddek *tsiri lamma tkiini kbire? ,Was willst du (f.) werden, wenn du groB bist?
badds sir tabibe. ,Ich will Arztin werden.*
Si baddo ysir fi? , Was soll mit ihm werden?*
Wenn die Aussage resultativ ist, wird oft das Partizip aktiv gebraucht:
sayer mudir ... ,Er ist Direktor geworden.‘ (= Er ist jetzt Direktor.)

Davon unabhéngig gibt es den Ausdruck bisir ,es ist moglich / ,es geht an® bzw. ma bisir ,es ist nicht
moglich® / ,es geht nicht an‘. Er driickt ... aus.
ma bisir trithu ,Ihr kénnt nicht (dahin) gehen.*
bisir wahed byaxod az-Zonsiyye w ma ‘ando $ag°l? ,Kann es sein, dass einer die Staatsbiirger-
schaft bekommt, ohne dass er eine Arbeit hat?*

2. sar-li, sar-lak, ... z7um Ausdruck einer Zeitdauer (Wie lange schon?)
& Blatt ,,Lektion XI — Grammatik 3 sar-li*

3. sar als Hilfsverb

Als Hilfsverb kann sar im Nominalsatz und im Verbalsatz stehen. Es driickt aus, dass in einer Situation
eine Neuerung eintritt (oder eingetreten ist oder eintreten wird, je nach der Zeitform, in der sar steht),
die dann lidnger (evtl. bis in die Gegenwart) andauert. Auf Deutsch kann dies oft mit Partikeln oder
Adverbien wiedergegeben werden (da, dann, so, also, schlieBlich, mittlerweile, jetzt, ...).

3.1 sar als Kopula im Nominalsatz

Das Verb sar ist ein dynamisches Kopulaverb, d.h. es betont, dass ein Zustand das Ergebnis eines
(langeren oder kiirzeren) Prozesses ist.

& Blatt ,,Lektion XI — Grammatik 3 Nominalsidtze mit verbaler Kopula“

3.1.1 Das Prédikat ist ein Nomen (Substantiv oder Adjektiv)
Nominalsatz ohne Kopula Nominalsatz mit sar

wasso ‘ahmar ,sein Gesicht ist rot* sar wasso ‘ahmar ,sein Gesicht ist rot geworden® (=hmarr)
kall ma byahki ma ‘o I-mudir bisir wasso "ahmar moatl at-tit

ad-donye béda ,alles ist weil3* saret ad-donye béda ,alles ist weill (geworden)* (resultativ)
nazel at-tal’z til al-1el w-halla’ saret ad-danye beda

‘omro 25 sane er ist 25° sar ‘amro 25 sane ,er ist (gerade) 25 geworden’
rah ysir ‘amro 25 sone ,er wird 25°

Wenn die Betonung auf dem Resultat einer Entwicklung und dem Vorliegen eines Zustandes liegt,

wird oft das Pt. akt. von sar verwendet:

kall-on mhanadsin kall-on sayrin >mhan?dsin ,Sie sind jetzt alle Ingenieure.*
kall-on saru *mhancdsin (fast gleichbedeutend)
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Zustandsverben

Bei Eigenschaften, die sich durch Adjektive ausdriicken lassen, wird fiir ,werden® meist nicht das Verb
sar gebraucht, sondern das von dem entsprechenden Adjektiv abgeleitete Zustandsverb (z.B. kaber ,grof3
/ alt werden®, Za * ,hungrig sein / werden®):

huwwe sar kbir (Vgh. von sar) ,Er ist grof3 / alt geworden.*

= huwwe sayer kbir ~ (Pt. akt. von sar)

= kober (Vgh.-Form Zustandsverb)

= huwe kabran (Pt. akt. Zustandsverb)

walla kabrane! / sayra kbire! zu einem Kind: ,Du (f.) bist aber grof3 geworden!*

zu einer Erwachsenen: ,alt geworden‘, was zu sagen weniger hoflich ist

Wenn das Vorliegen eines Zustandes betont werden soll, wird das Pt. akt. verwendet. Soll der Verlauf
der Verénderung betont werden, wird die Vergangenheitsform gebraucht.
Die Bedeutung der Formulierung mit Pt. akt. liegt nahe bei der des verblosen Nominalsatzes Auwe kbir
,Er ist grof3 / alt.© Beim Pt. akt. (und auch bei den anderen verbalen Ausdriicken) klingt eine Dynamik,
eine Verdnderung des Zustandes mit:

al-"as ‘ar galye ,Die Preise sind teuer.*

= al-"as ‘ar saret galye ,Die Preise sind teuer geworden.‘ (alle priifen)

= al-"as ‘ar sayra galye

= golyet 2l-"as ‘ar

= al-"as ‘ar galyane
Der Gebrauch der Vergangenheitsform des Zustandsverbs kann im Deutschen manchmal mit
Abtonungspartikeln wiedergegeben werden. Die Aussage wirkt dabei z.B. weniger hart und absolut:

nahna Zii ‘anin , Wir sind hungrig.

Za na , Wir kriegen langsam Hunger. wortl.: ,Wir haben Hunger gekriegt.*

3.3.2 Das Prédikat ist eine Praposition
Die Ubersetzung variiert je nach Priposition

‘ando ,er hat* sar ‘ando ,er hat bekommen‘ / ,ihm ist zuteilgeworden*
ma ‘o ,er hat sar ma ‘o ,er hat bekommen® / ,ihm ist zuteilgeworden*
'2lo ,er hat* sar ‘alo ,er hat bekommen* / ,ihm ist zuteilgeworden®
fi ,es gibt’ sar fi ,es ist entstanden‘ / ,jetzt gibt es*

Zum Unterschied der verschiedenen Ausdriicke fiir ,haben‘ siehe Lektion VI.

Vergleiche:
Nominalsatz ohne Kopula Nominalsatz mit sar
ma ‘on ktir masari ,Sie haben viel Geld® sar ma ‘on ktir masari ,Sie sind zu viel Geld gekommen*
,Jetzt haben sie viel Geld.*
[T ktir masakel ,Es gibt viele Probleme* sar fi ktir masakel ,Dann gab es / Jetzt gibt es viele Probleme*
‘andak mas’kle ,Du hast ein Problem* rah *tsir ‘andak mas’kle ,Du bekommst ein Problem.*
fi 50b bas-séf ,Im Sommer ist es heil3. bisir fi Sob bas-sef ,Im Sommer wird es heil3.

as-sayeh al-"aznabi rah ‘as-si’ ba'd ad-dah’r b-a25-Sob, "am sar ma ‘o darbet Sams w-gomi ‘alé.

,Der ausldndische Tourist ist am Nachmittag in der Hitze auf der Markt gegangen, da hat er einen Sonnenstich

bekommen und ist ohnméchtig geworden.

Bisweilen ist der Unterschied gering und nur stilistischer Art, vergleiche sar fi bar’d bas-Satwiyye I-
madye ,Im letzten Winter ist es kalt geworden.‘ und kan fi bar’d bas-satwiyye I-madye ,... war es
kalt®.
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Die Gegenwarts- oder Futurform (rah) ysir kann auch ausdriicken, dass etwas unmittelbar bevorsteht,

besonders bei Zeitgangaben:
rah ysir dahwe

halla’ bisir ad-dohr

ta ‘u, ysil al-"ak?l

3.2

sar als Hilfsverb mit Gegenwartsform

es ist gleich Sonnenaufgang
es ist gleich Mittag (Zeit)
kommt, gleich gibt es Essen

Die Grundbedeutung ist auch hier die Anderung einer Lage und das Eintreten eines neuen Zustandes

(etwa: ,es kam dahin, dass ..., ,sie fing an zu ..

,anfangen zu‘ / ,jetzt*

as-sab’h kanet tal ‘a 5-Sams bass >mn-’>swayy
saret tonzel al-matar

Heute Morgen kam die Sonne heraus, aber vor
kurzem hat es angefangen zu regnen.

qaddes ‘amr at-tof | waq’t bisir yomsi?

Wie alt ist ein Kind, wenn es anféingt zu laufen?

(‘ana) sart "abki

Ich musste weinen.
(vgl. bakit ,Ich habe geweint. )

‘axiran sayra tofham

Jetzt versteht sie endlich.

sar yrith ‘al-madrase kall yom

resultativ
man waq’t ma laget Sog’l ma _‘ad sarna nsif
ba d °ktir.
oder: man waq’t ma laqét sag’l sarna ma _‘ad

nsif ba ‘d ’ktir

Er geht jetzt jeden Tag in die Schule.

Seit ich Arbeit gefunden habe, sehen wir uns
nicht mehr viel. (uniibersetzt)

man waq’t ma nkasret razlo sar ydall b-al-bét
w-"yzid wazno

Seit er sich das Bein gebrochen hat, ist er im
Haus geblieben (uniibersetzt) und hat
angefangen zuzunehmen.

Rima waldet w-zabet tom w-qam sar lazem
tatrok Sagla.

,schon®
‘abnon sar ‘amro satte snin w §ar yaqder
yaktob w yaqra

Rima ist Mutter geworden und hat Zwillinge
bekommen. So musste sie schlielich ihre Arbeit
aufgeben.

Ihr Sohn ist gerade sechs geworden und kann
schon lesen und schreiben.

(‘ante) sart tohki ‘arabi mnih.

Du kannst schon gut Arabisch sprechen.
(vgl. btahki ‘arabi mnih ,Du sprichst gut
Arabisch.

Fiir ,schon‘ gibt es auf Arabisch keine direkte Entsprechung. Die Konstruktion mit sar ist eine

Moglichkeit, dies auf Arabisch auszudriicken.

Ubungen
1. Ubersetzen Sie.
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